# 上班发病去世 不算工伤给补偿

### 长宁区天山社区和健调解中心妥善化解法与理的冲突

□法治报记者 王建慧

老陈在公司上班时突 然昏迷, 进而休克。 "120" 救护车将其送至长 宁区中心医院,抢救了三 天三夜, 最终因病情过重 抢救无效死亡。其女儿小 陈和妻子徐女士希望单位 能依据工伤进行赔偿。但 单位称,虽然很同情母女 的困难,但根据工伤条例 的相关规定, 无法为其办 理工伤补偿。

女儿小陈向长宁区天 山社区和健调解中心求 助,调解员戴瑞骅老师和 同事小戴采取"背靠背" 调解方式化解纠纷,得到 双方认可。

【事件】

#### 父亲在工作时病故 抢救超时不算工伤

去年1月22日下午,一位20 多岁的女子来到天山社区和健调解 中心,流着眼泪对调解员戴瑞骅说: "求求你们帮帮我!"

原来,她叫小陈,其父亲老陈 2016年7月7日上午在单位上班 时突然昏迷,进而休克。后被120送 至长宁区中心医院抢救,于2016年 7月26日去世。其父住院期间,共 用去 20 多万元的医药费。小陈说, 她本人还没有工作, 其母亲身体不 好,45岁就办理了提前退休。家中 生活本来就比较困难, 因为父亲医 药费等费用,造成家庭生活更加困 难,几乎陷入困境。

听完这些情况, 调解员戴瑞骅 安抚了当事人情绪, 让小陈节哀顺 变,同时表示调解中心可以接受这 起事件的调解。

隔天, 戴瑞骅与同事小戴来到 了老陈供职的某新型建材公司了解 情况。接待他们的庄经理表示,单 位也很无奈,因为老陈发病后,单 位已积极配合家属进行相关治疗。 在老陈亡故后,他们也及时提出办 理工伤认定。但是因老陈抢救时间 超过 48 小时,区有关部门拒绝认

而小陈及其母亲不理解这一情



刘欣楠 制图

况,认为是单位不给认定工伤。为 此,还多次到单位吵闹,甚至造成单 位无法正常开展工作。

基于以上情况, 戴瑞骅约了双 方第二天的下午到天山社区和健调 解中心进行调解。

【调解】

#### "背靠背"消除误解 耐心劝导平息纠纷

2017年1月23日下午,双方 当事人如期来到了天山路街道调解 庭, 由和健调解中心调解员戴瑞骅 及小戴对当事人进行面对面调解。

在调解庭上,小陈哭着说,半年 来,因为害怕,家中晚上一直开着 灯,从父亲去世至今一直无法入睡, 希望单位能负起责任, 让她和母亲 能好好过个年。"因为父亲毕竟是在 单位上班时昏迷,后经抢救无效死 亡,无法认定工伤,单位也应该作出 补偿。"随即,小陈向单位申请了生 活困难补助50万元。

单位方面的庄经理则表示,老 陈之前身体就不太好,一直建议其 休病假并且好好看病,是老陈自己 坚持上班,责任不在单位。同时,单 位已经配合申请办理工伤认定。但 工伤由社保局认定,单位也无能为

力。调解一时陷入了僵局。

戴瑞骅和小戴随即将两位当事 人分开进行劝说。

戴瑞骅对庄经理说:"谁家生病 了不想救人?难道眼睁睁看着亲人 死亡吗?抢救超过 48 小时这是谁也 无法预料的事情。现在人没了还无 法认定工伤,这是多伤心的事啊!死 者为大,希望单位出于人道主义精 神,给予家属适当的补偿。"

庄经理听了调解员的一番劝说 后表示,可以理解、也很同情老陈妻 子和女儿目前的处境,但是提出50 万元的补偿金额实在太高了,单位

而在另一处,小戴向小陈及其 母亲讲解了工伤死亡补偿的相关政 策,让她们了解了工伤的认定及计 算方法。"即使是工伤死亡,补偿也 是有相关政策规定的,不能信口开 河随意提出高额补偿款。"小陈听了 小戴对工伤补偿相关政策的解读, 表示同意下调申请补偿款的金额。

就这样,在调解员多次协调和 耐心劝说下,双方最终达成一致:某 新型建材公司从人道主义出发,对 小陈及其母亲徐女士作出适当补 偿,双方签订了人民调解协议书,同 时约定一周后转账。

一周后调解员回访得知,双方 已依据协议履行完毕,对此次调解 结果表示满意,同时对和健调解中 心的调解员表示感谢。

【点评】

运用人民调解武器 化解了"两难"纠纷

法理在运行时, 很多时候是要讲 究程序的。而法的根本就是中立,不 能掺杂感情。此案中,工伤死亡补偿 的相关政策给当事人造成了很大的困 扰。因为在亲人生病期间, 家属都想 着如何尽力抢救, 而一般不会考虑抢 救的时间。

但是依据相关法规, 抢救超过 48 小时的非因公亡故,不能认定为 工伤, 这也给单位处理带来了很大的 困难和无奈。对此, 死者家属并不理 解,始终认为是单位的问题,不给认 定工伤,因而产生了一些误会。

在法理与情理的冲突中,调解员

采取"背靠背"方式,既向死者家属说 明工伤条例的规定, 指出要单位支付 高额补偿没有依据。同时又劝说单位 发扬人道主义精神,给予死者家属适 当补偿。最后,在调解员的耐心调解 下,运用人民调解这一武器,化解了这 起"两难"的纠纷。

## 前妻:30万补偿未履行 前夫:冲动离婚被诱骗

#### 徐汇区徐家汇街道调委会情理结合促成调解

┗┗ □法治报记者 季张颖

一对劳燕分飞的夫 妻,一笔30万元的离婚 补偿款……时隔两年之 后,却因为这笔未予履行 的补偿款再起纠纷。

徐家汇街道调委会在 介入此事件后, 快速理清 纠纷脉络,用情与法结合 的方式做通双方工作,并 针对焦点问题引导当事人 理性诉求, 最终顺利化解 了这起纠纷。

【事件】

#### 离婚协议补偿未履行 前妻求助街道调委会

小盛与小陈原本是一对恩爱的 小夫妻,然而可惜的是,两年前,他 们感情走到尽头,最终选择了离婚。 按照当时的离婚协议, 前夫小陈一 次性给予小盛30万元补偿,此后双 方在民政局办了离婚手续。

然而,时隔两年之后,小盛找到 徐家汇司法所求助调解员。小盛表 示,前夫一直没有履行协议内容,30 万元补偿一分钱都没有给自己。对 此,调解员建议既然有协议,可以通 过法院诉讼来维护自己的合法权 益,但是小盛说不想打官司,希望调 解员能帮助调解这起纠纷。

调解员马上致电小陈,原本以 为小陈会反感不配合,没想到小陈 十分配合,并表示愿意来调解室与 小盛当面谈清楚,有调解员见证,他

觉得放心。于是趁热打铁,调解员立 即安排了两人调解。

#### 【调解】

#### 前夫当场推翻"协议" 第一次调解不欢而散

当日,双方在父母陪同下一起 来到了街道调解室,小盛带来了当 初两人离婚时签订的协议书。调解 员查明, 其中的确写明前夫小陈要 给予小盛30万元补偿。对此小陈却 当场反驳,表示这30万元是当时一 时冲动,想尽早办理离婚。小陈坚称 "30万元是被小盛诱骗的"。小陈和 他的父母要求小盛说明这 30 万元 补偿费是基于什么原因。

小盛表示,两人结婚后的房子 是有贷款的,她参与还贷部分要作 补偿; 另外两人结婚多年, 女人青 春短暂,这也是补偿的理由之一。

对于小盛提出的两点理由,小 陈父母表示无法认可。小陈父母表

示,婚房的首付全是他们老夫妻出 的,婚后的贷款也是他们老夫妻帮 忙还的,甚至小夫妻的日常开销都 是他们补贴的,现在还要给30万 元补偿没有道理。小盛的父母认 为:"女儿大好的青春就这样白白没 了, 离婚后再嫁困难许多,30万元 买不回青春损失。"双方各执一词, 第一次调解不欢而散。

#### 调解员耐心劝说双方 打"亲情牌"促成调解

在此之后, 调解员再次单独联 系了小陈。调解员首先告知小陈, 协议是有法律效力的,如果双方调 解不成,小盛走法律途径,这份协 议是合法有效的, 小陈很有可能要 承担败诉的风险; 其次, 作为男人 更要有一份担当,两人当年也是自 由恋爱结婚的,虽然现在缘分已 尽,但是毕竟夫妻一场,答应过的 补偿还是要履行的,如果真的觉得 小盛诉求过高,可以再协商。

在调解员的劝解下, 小陈答应 补偿,但称 30 万元的诉求无法承 受。调解员觉得事情有转机,于是 找来小盛协商。对于第一次调解时 小陈父母陈述的内容,小盛也承认 是事实,房子首付是二老支付的, 婚后房贷也是二老偿还的, 甚至小 夫妻的日常开销也是二老补贴的。

为此,调解员开导小盛,"你 年纪还轻,可以靠自己的劳动与智 慧积累财富。长辈年事已高,在经 济上一直这样补贴你们, 作为晚辈 应该心存感激。看在这些年前夫的 父母这样包容你们的份上,建议这 30万元的诉求降低一些。"

小盛坦言, 那些年公婆对自己 的确不错,走到这一步是夫妻两人 的问题,公婆也已经尽力了,看在 两位老人的份上小盛愿意让步。

最终双方达成一致, 小陈一次 性支付小盛补偿款20万元,双方签 订调解协议书,并且予以履行。

#### 【点评】

"

调解员听取双方倾诉 引导当事人理性诉求 的各种恩怨,所以如果简单地将协议

本案虽然是一起离婚后的财产纠 纷, 但当事人之间不局限于财物的纷 争,还参杂着情感以及原来亲家之间

内容 30 万元来就事论事调解,不仅 难以化解纠纷, 更有可能激化矛盾。

调解此案的关键在于, 调解员让 双方先宣泄情绪, 通过各自的陈述来

理清纠纷脉络, 针对焦点引导当事人 理性诉求, 待双方消除敌意之后, 再 提出调解方案,加上好言相劝,该纠 纷终于顺利化解。